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Criterio di Leibniz per serie a segni alterni

o0
Proposizione 1 Sia {a,} una successione decrescente conlima,, = 0. Allora la serie E (-1 lay
k=1
converge (ad un numero non negativo).

Dimostrazione Si considerino le somme parziali pari e dispari date da:

2n
San = Z(*l)kflak = (a1 —az2) + -+ (a2n—1 — azn)
k=1
2n—+1
sont1 = ) (=) lap = a1 = (ag —ag) — -+~ = (azn — azn+1),
k=1

e si noti che (poiché {a,} € decrescente) i numeri tra parentesi sono non negativi. Quindi:
Son > 0; {s2,} € crescente; {sont1} € decrescente. Inoltre so,11 = S2, + a2,41 € dunque
Son < Sop+1. In particolare 0 < sg, < S2,41 < a;. Dunque (per il teorema sui limiti delle
funzioni monotone)

0 < lim sg,, = sup sgp, < inf s9,41 = limsgp11 < aq,
e poiché sop 41 = Son + aopy1 € limag, 11 = 0, si ha che lim so,, = lim s9,, 41 € da questo segue

la tesi.

Esercizio Si dimostri che data una successione {a, } se limas, = limag,+1 = L € R*, allora
lima, = L.



